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ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ФОРМУВАННЯ МУЗИЧНО-ЕСТЕТИЧНОГО ВИХОВАННЯ 
ПІДЛІТКІВ В ЗАКЛАДАХ ПОЗАШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ ЗАСОБАМИ ГРИ НА НАРОДНИХ 

ІНСТРУМЕНТАХ 
 

Постановка та обґрунтування 
актуальності проблеми. Провідною 
тенденцією сучасного виховання молоді в 
Україні є гармонійне поєднання інтересів 
підлітків, що прагнуть до вільного 
саморозвитку і збереження своєї 
індивідуальності; суспільства, яке забезпечує 
всебічний розвиток їх особистості та держави, 
яка ставить перед освітою завдання 
виховувати майбутніх громадян-патріотів, 
здатних забезпечити їй гідне місце у світовій 
спільноті. 

Концепція «Нова українська школа», 
закладаючи новий зміст і підходи до 
початкової, базової та профільної середньої 
освіти, передбачає тісну співпрацю з 
позашкільною освітою в процесі виявлення 
індивідуальних нахилів та здібностей кожної 
дитини для цілеспрямованого її розвитку і 
профорієнтації [11]. 

Водночас існує проблема народно-
інструментального виконавства підлітків у 
закладах позашкільної освіти, залучення до 
участі в якому впливає на розвиток 
національної самосвідомості дітей, розуміння 
необхідності збереження національного 
музичного фольклору та вивчення 
національних і регіональних фольклорних 
традицій. 

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Процес удосконалення музично-
естетичного виховання підлітків в умовах 
позашкільної освіти досліджується 

вітчизняними й зарубіжними вченими, це: 
Т. Фурсенко [16], С. Ліпська [8], М. Фадєєва 
[15], Н. Коренистова [5]. 

Протягом останнього десятиліття істотно 
зріс інтерес педагогів (Л. Горіна, 
Р. Ковальський, М. Моісеєва, О. Палаженко, 
Є. Роговська, В. Рутецький) до дослідження 
методики формування виконавських умінь 
засобами гри на народних інструментах [1; 4; 
9; 12; 13]. 

Різні аспекти феномена музичного 
мистецтва, зокрема: психолого-педагогічні 
проблеми його сприйняття; виховання у дітей 
та юнаків музичних інтересів; формування 
ціннісних орієнтацій в галузі музики молоді 
розкриваються у дисертаційних дослідженнях 
вітчизняних і зарубіжних учених: «Музично-
естетичне виховання як соціальний процес» 
(М. Сайфуллін, 2002); «Організаційно-
педагогічні умови вдосконалення музично-
естетичного виховання студентів 
педагогічних коледжів у процесі 
позааудиторної діяльності» (В. Шишкіна, 
2002); «Формування музично-естетичного 
середовища як педагогічна проблема» 
(Н. Солопов, 2010); «Музично-естетичне 
виховання дітей у класі флейти в системі 
додаткової освіти» (М. Хучбаров, 2013); 
«Розвиток системи музично-естетичного 
виховання дітей і молоді в Україні (друга 
половина ХХ століття) (Л. Сбітнєва, 2016). 

Мета статті – розглянути орієнтацію 
сучасної педагогічної науки і практики на 
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впровадження інноваційних методів музично-
естетичного виховання підлітків, 
організаційних форм та педагогічних умов в 
позашкільній освіті. Виявити об’єктивні 
потреби українського суспільства у високому 
рівні музично-естетичного виховання 
підлітків. 

Виклад основного матеріалу 
дослідження. В сучасних умовах зміни 
концептуальних орієнтирів виховання молоді 
прослідковуються такі тенденції щодо 
забезпечення якості позашкільної освіти 
вихованців: гуманізація виховного процесу, 
що передбачає сприйняття особистості 
кожного вихованця як вищої соціальної 
цінності суспільства, установку на 
формування громадянина з високими 
інтелектуальними, духовними, моральними та 
фізичними якостями; варіативність змісту 
гурткової роботи; посилення впливу світової 
та національної культур; використання 
особистісно-орієнтованого, діяльнісного, 
компетентнісного, культурологічного, 
проєктно-технологічного підходів в 
освітньому процесі; розвиток творчої 
активності особистості. 

У зв’язку з актуалізацією гуманістичної 
парадигми позашкільної освіти, сутність якої 
визначається самою природою освітньої 
діяльності, в центрі якої є особистість 
вихованця, у закладах позашкільної освіти 
необхідно, на основі реалізації освітніх 
інноваційних процесів, застосуванні 
провідного особистісно-орієнтованого 
підходу, створити простір для реалізації 
задумів, потреб та інтересів кожного підлітка. 

Отже, сутність педагогічної взаємодії в 
освітній діяльності позашкільної освіти 
передбачає взаємний вплив суб’єктів один на 
одного в процесі вирішення спільних завдань, 
під час якого можна досягнути найповнішого 
розкриття усіх якостей цих суб’єктів, їх 
особистісний та суспільний розвиток, 
самопізнання. 

У сучасних умовах реформування 
освітньої системи значну увагу приділяють 
музично-естетичному вихованню учнів 
засобами народно- інструментального 
виконавства, що спрямоване на формування 
духовного світу дитини, її емоційної сфери, 
розвитку відчуття прекрасного, музичного 
смаку, творчості. 

У контексті проблеми дослідження 
процес гуманізації позашкільної діяльності 
підлітка передбачає, насамперед, суб’єктний 
розвиток і саморозвиток його особистості, 
готовність реалізовувати музичні здібності 
засобами творчого підходу до народно-
інструментального виконавства. 

Створення атмосфери стимулювання, 

позитивної мотивації до музичної діяльності 
підлітків забезпечують суб’єктивні 
внутрішньо-особистісні чинники, до яких 
належать наявність: пізнавальних здібностей; 
ціннісних орієнтацій; усвідомлення значення 
музичної культури для загальнокультурного 
розвитку; наявність домінуючого мотиву при 
виборі гуртка художньо-естетичного напряму. 
Забезпечення об’єктивних зовнішніх чинників 
(методичних, комунікативних й 
організаційних) музично-естетичного 
виховання підлітків передбачає: співпрацю 
суб’єктів зазначеного процесу, дотримання 
педагогами дидактичних принципів його 
індивідуалізації, диференціації, системності та 
послідовності; сукупність форм, методів, 
спрямованих на розвиток музичних 
здібностей вихованців засобами народно-
інструментального виконавства; організацію 
взаємодії вихованців і педагогів на основі 
діалогічності спілкування. 

Варто зазначити, що суб’єктивні 
внутрішньо-особистісні та об’єктивні 
зовнішні чинники є нерозривними за 
значущістю підвищення ефективності 
музично-естетичного виховання підлітків 
засобами народно-інструментального 
виконавства в позашкільному навчальному 
закладі. А. Буров, висловлюючи думку, що 
естетичне виховання має бути спрямоване на 
розвиток особистості, формування її 
естетичної культури, розвиток здібностей для 
саморозвитку, творчих потреб, зазначає, що 
«метою (результатом) естетичного виховання 
є естетичний та загальний розвиток 
особистості; предметом формування – 
особистість; методи, які використовуються 
педагогом, повинні орієнтуватись на 
особистість (її вікові та інші характеристики), 
а сам педагогічний процес – спрямований на 
збереження особистості» [2, с. 13]. 

Отже, основоположним принципом у 
цілісній педагогічній системі в закладах 
позашкільної освіти є суб’єктний розвиток і 
саморозвиток особистості вихованця засобами 
залучення до народно-виконавської 
діяльності. Поряд із музично-естетичним 
вихованням важливим є оволодіння 
музичними знаннями, навичками гри на 
народних інструментах. 

Одним з можливих варіантів реалізації 
зазначеного принципу є індивідуальна 
музична діяльність підлітка, яким може бути 
народно-інструментальне виконавство. 
Зазначене дає вихованцям можливість відчути 
себе суб’єктом власного становлення як 
виконавця в умовах особистісно-
орієнтованого педагогічного процесу. 
Принцип індивідуального підходу в музичній 
педагогіці є пріоритетним, оскільки 
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пов’язаний із завданням розвитку властивих 
для кожного учня рис та особливостей, які 
становлять творчу музичну індивідуальність. 

Ймовірно, що педагог позашкільного 
навчального закладу, реалізуючи завдання 
щодо музично-естетичного виховання 
підлітків засобами народно-
інструментального виконавства, має 
враховувати не лише педагогічні чинники, а й 
психологічні. На думку О. Ростовського, у 
музично-педагогічній діяльності слід постійно 
враховувати процеси і явища сучасного 
мистецького життя, що цікавлять підлітків. 
Учений наголошує, що вдумливий педагог 
завжди знайде потрібний зв’язок між 
навчальним матеріалом та музичним 
дозвіллям учнів. Щоб успішно виховувати 
дітей, педагогу слід враховувати специфіку 
впливу музики та особливості її сприймання 
школярами [14, с. 31]. 

Дуже важливу роль у роботі по музично-
естетичному вихованню підлітків відіграє 
метод контекстного музикування, який 
містить дві групи компонентів – базову і 
додаткову; до першої належать: теоретичне і 
практичне засвоєння елементарної теорії 
музики; знання основних законів класичної 
гармонії і вміння визначати гармонійні 
функції у контексті окремо взятого твору; 
знання музичних форм і вміння виявляти в 
творі формотворчі складові елементи (фраза, 
пропозиція, період); володіння історичними 
знаннями про ключові етапи розвитку 
музичного мистецтва: здатність визначити 
стильову і жанрову приналежність 
виконуваного репертуару; ознайомлення з 
приватними елементами музичної естетики 
для формування основи філософсько-ідейного 
підходу до музичного мистецтва. Додаткова 
група формується з видів практичної 
діяльності засвоєння музичного середовища, а 
також із освоєння непрямих інформаційних 
елементів, що сприяють розширенню 
кругозору в різних сферах музичного 
мистецтва і занурення в естетичне 
середовище: додаткове слухання музики – 
освоєння спадщини музики, а також 
формування адекватного уявлення про роль 
народних музичних інструментів у сучасній 
музичній культурі; організація колективного 
музикування для освоєння учнями особливого 
виду музичної діяльності – збагачення 
музично-естетичного досвіду; ознайомлення з 
творчістю відомих українських виконавців та 
спільний аналіз їх записів і концертних 
виступів (виявлення основних особливостей 
їхньої манери виконання, оцінка сильних і 
слабких сторін кожного); участь у тематичних 
концертах – прилучення до творчості 
окремого композитора або музики окремої 

епохи; взаємодія з живим концертним 
середовищем – відвідування доступних 
концертів [7]. 

Мета впровадження контекстного 
музикування – це подолання протиріч і 
скорочення дистанції між практичним 
музикуванням і змістом музичної культури 
через творчу діяльність [7, с. 36]. 

Тому, метод контекстного музикування 
має на увазі використання не тільки сторонніх 
методів, адаптованих під індивідуальні 
заняття, а й передбачає власні прийоми 
музично-естетичного виховання, спрямовані 
на інтегрування вихованця у живе музичне 
середовище. Таким чином, у контексті 
проблеми дослідження ми розуміємо поняття 
«метод контекстного музикування» як 
активну музичну діяльність підлітків – гру на 
народному інструменті за індивідуальної 
підтримки педагога, що здійснюється на 
основі здобутих теоретичних знань, 
практичних умінь, здібностей з метою 
досягнення музично-естетичної вихованості. 

Відомо, що формування повноцінного 
музичного сприймання вимагає розвитку 
емоційної сфери учнів, художньо-творчої 
активності, здатності до розуміння і 
переживання музики, збагачення естетичного 
досвіду тощо. Ефективність цього процесу 
значною мірою визначається якістю 
педагогічного керівництва, яке має 
спрямовуватися на створення оптимальних 
умов для музичного розвитку особистості, 
забезпечення глибокого осягнення 
оркестрантами усіх складових навчальної 
програми: колективної та індивідуальної форм 
музичного навчання і спілкування; 
міжпредметних зв’язків і взаємодії різних 
видів мистецтва. Саме тому в загальній 
проблемі виховання оркестрових виконавців 
особливо важливою є ланка проблеми 
керівництва процесом навчання. Її суть 
полягає у необхідності теоретичного і 
практичного дослідження процесу заняття й 
результату його сприймання вихованцями. 

У підготовці підлітків до творчої 
діяльності прослідковуються три напрями: 
збагачення життєвих та музичних вражень; 
сприйняття художньо-цінних творів, яке 
збагачує слухові уявлення та стимулює 
зацікавленість музикою; ознайомлення зі 
способами творчих дій (порівнювання пісень, 
подібних за ритмом, ладом тощо, але 
контрастних за настроєм); оволодіння 
способами творчих дій.  

На думку А. Кармана, творчість є 
діяльністю з перетворення зовнішнього світу і 
одночасно формою саморозвитку людини [3]. 

Аналізуючи загальні ознаки у змісті 
наукової категорії «творчість» у контексті 
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проблеми дослідження, ми виокремили 
найбільш значущі, зокрема: створення 
вихованцем нового творчого музичного 
продукту; прояв оригінальності під час 
народно-інструментального виконавства; 
використання набутого досвіду; зв’язок з 
пізнанням; самодіяльність, саморозвиток і 
самоствердження. Визначені ознаки музичної 
творчості підлітків дозволяють знайти 
співвідношення між її традиційною і творчою 
формою. Активний характер музичної 
творчості підлітків полягає передусім у тому, 
що вона здійснюється в процесі 
індивідуального виконавства. П. Кравчук 
визначає творчу особистість через її творчий 
потенціал [6]. Серед характерологічних 
особливостей творчої особистості 
виділяються відхилення від шаблону, 
оригінальність, ініціативність, наполегливість, 
висока самоорганізованість, працездатність. 
Особливості її мотивації полягають у тому, 
що творча особистість знаходить задоволення 
не стільки у досягненні мети творчості, 
скільки у самому процесі творчості. Для 
формування творчої особистості суттєве 
значення має спрямованість на творчу 
діяльність і характерологічні особливості 
особистості. Реалізація принципу формування 
творчої особистості у виховному процесі в 
закладах позашкільної освіти, дозволить 
розвинути здатність виконувати творчі 
завдання у кожного вихованця.  

Можна виокремити такі чинники 
формування у підлітків потреби в творчому 
саморозвитку з позиції їх орієнтації на 
засвоєння досвіду музично-творчої діяльності:  

– забезпечення позитивної мотивації у 
вихованців до формування та розвитку 
музичних здібностей; 

– створення творчого середовища, що 
передбачає народно-інструментальне вико-
навство під час концертів, конкурсів, 
спрямоване на прояв музичної творчості у 
різноманітних ситуаціях; 

– діалогізація виховного процесу, 
зокрема під час навчання підлітків 
музикуванню; 

– гармонійне поєднання традиційних 
форм і методів з нетрадиційними, 
спрямованими на активізацію музичної 
діяльності вихованців; 

– включення вихованців у творчий 
музичний процес; 

– орієнтація педагогів на різноманітні 
формати і контексти взаємодії з вихованцями; 

– сприяння побудові кожним 
вихованцем індивідуальної освітньої 
траєкторії, що дозволяє включитися у 
колективну музичну діяльність (оркестр 
народних інструментів). 

Автор Р. Нелюбов переконаний, що з 
метою підвищення соціально-педагогічної 
ефективності та розвитку колективного 
народно-інструментального виконавства 
необхідно «впроваджувати методику 
організації навчально-пізнавальної та 
соціально-культурної діяльності, яка 
спирається на динаміку зацікавленості 
народно-інструментальною музикою, 
враховуючи соціально-психологічні та 
психофізіологічні характеристики учасників, 
орієнтуючись на виявлення і розвиток 
індивідуальних здібностей кожного 
вихованця. У даному випадку колективне 
народно-інструментальне виконавство постає 
як поліфункціональне явище, як синтез 
мистецтва, виховання та соціосуспільної 
діяльності» [10]. 

Висновки та перспективи подальших 
розвідок напряму. У контексті проблеми 
дослідження визначено педагогічні умови та 
фактори, як одні із компонентів педагогічної 
системи позашкільної освіти, що 
відображають сукупність можливостей його 
освітнього середовища, які впливають на 
особистісний аспект музично-естетичного 
виховання підлітків і процесуальний аспект – 
забезпечення його ефективного 
функціонування та розвитку. Подальший 
розвиток закладів позашкільної освіти 
потребує урізноманітнення форм і методів 
організації профільної пізнавально-практичної 
діяльності вихованців; оптимізації умов для 
забезпечення суб’єкт-суб’єктних взаємо-
відносин; підвищення ролі позашкільного 
освітнього простору – просторового та 
середовищного об’єднання суб’єктів 
діяльності, між якими встановлено тісні 
взаємозв’язки, що забезпечують ефективність 
навчально-творчої взаємодії. Подальшого 
вивчення потребують питання розробки і 
впровадження інтегрованого підходу до 
забезпечення змісту музично-естетичного 
виховання підлітків у закладі позашкільної 
освіти.  
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ПРОЦЕС  ФОРМУВАННЯ ЦІННІСНИХ ОРІЄНТАЦІЙ  
ОСОБИСТОСТІ В ПРАКТИЧНІЙ ПІДГОТОВЦІ 

 
Постановка та обгрунтування 

актуальності проблеми. Феномен культури 
як другої природи, котра створена людиною і 
в свою чергу є її витвором, постійно викликає 
до життя безліч теорій, які намагаються 
розібратися в розмаїтості культур, визначити 
закономірності її розвитку. Вони пояснюють 
особливості культурно-історичного процесу, 
роль, яку відіграє мистецтво та його 
інтегративна частина – музика, що виступає 
необхідним компонентом пізнання і 
ціннісного осмислення навколишнього світу. 

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Важливе місце у   дослідженнях 
Б. Асаф’єва й О. Лосєва, у музикознавчих 
працях сучасних дослідників   М.  Лобанової,   
В. Медушевського,  Є. Назайкінського,  
А. Соколова, В. Холопової, Ю. Холопова,  
Т. Чередниченко та інших  розглядаються 
різні аспекти осмислення музики як феномена 
мистецтва: психологічні аспекти її 
сприйняття; коло естетичних та аксіологічних 
питань, пов'язаних із  особистісно-ціннісним 
ставленням до неї. 

Якщо інтерпретувати аксіологічні ідеї 
сучасних дослідників (І. Бех, В. Дряпіка,  
А. Кир’якова, О. Рудницька, Р. Шульга та ін.) 
на світ музичних цінностей [2; 3; 4; 5; 6], то 

поняття «орієнтація» буде означати процес, 
що розпочинається із засвоєння зовнішньої  
музичної форми через «появу переживань» 
(О. Лосєв) – до катарсису, до діалогічного 
спілкування, яке надає можливість адекватно 
сприймати музичне повідомлення автора.  

Сформовані в педагогіці механізми 
орієнтації на цінності вступають у протиріччя   
з регламентувальною діяльністю педагогів, які 
продовжують пропонувати засоби засвоєння 
світу «в готовому вигляді», що перешкоджає 
розгортанню процесу сходження самої 
особистості до цінностей життя і культури. 

Метою статті є визначення етапів 
процесу формування ціннісних орієнтацій  
особистості в практичній діяльності.   

Виклад основного матеріалу 
дослідження. Практична діяльність з  
формування ціннісних орієнтацій особистості 
в музичній педагогіці можна визначити  як 
становлення творчої особистості, котра прагне 
до цілісного осягання музичного простору, 
відбувається в декілька етапів, кожен з яких 
відповідає періодизації процесу формування 
ціннісних орієнтацій особистості. 

Перший етап, відповідний періоду 
адаптації, уможливлює визначення  проблеми, 
усвідомлення значущості і виявлення 
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